山东省2007年高等职业教育对口招生考试
语文模拟试题（一）
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共50分）

一、（24分，每小题2分）
1．下列词语中，加点字的读音完全正确的一组是（　　）
   A．纤尘 (xiān)
徘徊（huí）
干坼（chè）
翘首企盼（qiào）
B．漫溯 (sù)
石碣（jié） 
俯瞰（kàn）
自怨自艾（ài）
C．号召 (zhào)
袅绕（niǎo）  
忖度（cǔn）
相濡以沫（rú）
D．札记 (zhá)
拖沓（tà）   
应分（yìng）
封妻荫子（yīn）
2．下列词语中，有错别字的一组是（　　）

   A．心酸      辛酸往事       喻义          寓义深刻      
   B．恶运      遭此厄运       节俭          节减开支
C．溶化      积雪融化       家世          处理家事

D．明智      淡泊明志       灌注          全神贯注

3．下列句子横线上必须加“的”字的一组是（    ）

①为了实施西部大开发战略，加快当地经济    发展，国家将在西部地区新建十大工程。

②天文学家在太阳系外一共发现28颗行星，它们    存在是通过间接渠道推断出来的。

③风险投资的注入可以使你    钱袋立刻充盈，有实力去市场上拼抢厮杀，谋求新的发展。

④他有“乒坛黑马”之称，具备直拍选手快、灵、狠的特点，是欧亚高手取胜    最大障碍。

A．①

 = 2 \* GB3 ②        B．②

 = 4 \* GB3 ④         C．③

 = 4 \* GB3 ④            D．①

 = 3 \* GB3 ③
4．依次填入下文横线处的词语，正确的一组是（　　）

   ①阳光虽然为生命所     ，但是阳光中的紫外线却有扼杀原始生命的危险。

   ②如何依照学生的特长，     其创造性思维，是教学改革的重要课题。

   ③市教委制定的新的《小学生守则》和《中学生行为规范》，从本学期起开始       。
A．必需   启迪   施行          B． 必须   启示    实行

C．必需   启示   施行          D． 必须   启迪    实行
5．下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是（　　）

A．手机单向收费政策呼之欲出。     
B．首先请李老师抛砖引玉，谈一下对这篇文章的修改意见。 

C．十多座井架星罗棋布地耸立着。       

D．随着《焦点访谈》节目的开播，“焦青天”这个名字不胫而走。

6．下列句子中，没有语病的一句是（　　）
A．空中的飞鸟对飞机是个很大的威胁，因为飞鸟虽小，却能像子弹一样击穿飞机而坠落。

B．晚会上，他们神采奕奕，谁能相信他们不是年过花甲甚至年逾古稀的老人呢？

C．为了提高青年对文学作品的鉴赏力，所以我们举办了这个诗歌朗诵会。 

D．这些年，我一直生活在学校，穿梭于宿舍和教室之间。 
7．下列各句中，标点符号使用正确的一句是（　　）
A．茫茫宇宙到底有没有外星人，生命能不能合成，人果真由命运主宰?这一切都引起人们深深地思考。    

B．兵家有所谓“常山蛇阵”，它的特点是“击首则尾应，击尾则首应，击腹则首尾俱应”。 

C．桃花开了，红得像火；梨花开了，白得像雪；郁金香也开了，黄色、紫色交相辉映，好一派万紫千红的灿烂春光。     

D．“还楞着干嘛? ”妈妈大声地训斥我：“还不快去把房间收拾收拾，等会儿老师来了，看你怎么办？”

 8．下列各句中，使用比喻不恰当的一项是（    ） 

A．日记：心的轨迹，撷取生活七色阳光的水滴。 

B．词典：知识的海，学问的帆，书山上跋涉的樵夫。

C．笑：你是美的姐妹，你是艺术家的娇儿，你是碧空中那一抹烂漫的云彩。 

D．浪花：一朵浪花，一个跳荡的音符；一排浪花，一组激昂的旋律；一江浪花，一个欢乐的生命。 

9．依次填入横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（   ）

江苏省的无锡梅园始建于1912年，              独具特色。
①遥临太湖 ②依山植梅 ③背倚龙山翠屏 ④以梅饰山 ⑤山因梅而幽 ⑥梅以山而秀。

A．③②④⑤⑥①　 B．①③②④⑤⑥   C．①③④⑤②⑥　  D．①③②④⑥⑤

10．下列有关文学、文化常识的表述，不正确的一项是（　　）
A．《楚辞》是继《诗经》之后的又一部诗歌总集，由屈原编定。

B．方苞是明代著名散文流派“桐城派”的创始人。

C．管指箫笛之类的管乐，弦指琴、瑟、琵琶之类的弦乐。

D．《李尔王》《哈姆雷特》《奥赛罗》《麦克白》是莎士比亚著名的四大悲剧。 

11．下列有关文体常识的表述，不正确的一项是（　　）

 A．发言提纲和汇报提纲的基本特点是纲要性和条理性。 

B．会议记录的格式一般由会议的组织情况和会议的具体情况两部分组成。 

C．戏剧演出受舞台条件的制约，要求剧本的结构必须遵循时间和空间高度集中的原则。 
D．新闻标题中引题通常是对正题的补充和解释。 
12．对下面这首古诗的赏析，不正确的一项是（　　）
恨别  

      杜甫
       洛城一别四千里，胡骑长驱五六年。 草木变衰行剑外，兵戈阻绝老江边。
       思家步月清宵立，忆弟看云白日眠。闻道河阳近乘胜，司徒急为破幽燕。
A．首联领起“恨别”，点明思家、忧国的题旨。
B．颔联写诗人因战乱而流落蜀中的境遇。 

C．颈联写诗人“宵立昼眠”的反常举动和不平静的心态。 

D．尾联写诗人期盼破敌平乱的急切心情。

二、（18分，每小题2分）
阅读下面的文字，完成13—18题。

                               （一）

时间永是流驶，街市依旧太平，有限的几个生命，在中国是不算什么的，至多，不过供无恶意的闲人以饭后的谈资，或者给有恶意的闲人作“流言”的种子。至于此外的深的意义，我总觉得很寥寥，因为这实在不过是徒手的请愿。人类的血战前行的历史，正如煤的形成，当时用大量的木材，结果却只是一小块，但请愿是不在其中的，更何况是徒手。

然而既然有了血痕了，当然不觉要扩大。至少，也当浸渍了亲族，师友，爱人的心，纵使时光流驶，洗成绯红，也会在微漠的悲哀中永存微笑的和蔼的旧影。陶潜说过，“亲戚或余悲，他人亦已歌，死去何所道，托体同山阿。”倘能如此，这也就够了。 
13．文中“无恶意的闲人”是指（　　）
A．一般庸俗的市民                      B．陈西滢之流

C．没有参加游行，但有正义感的学生      D．社会下层百姓

14．作者用煤的形成作比喻，用意是（　　）
A．告诉人们请愿毫无意义，只是徒劳，白白牺牲。

B．说明人类历史的进程不会是一帆风顺的。

C．说明人类历史的发展如同煤的形成一样，需要漫长的过程。

D．提示出这次惨案的深刻教训，告诉人们要改变斗争的方法。

15．下列对文中画线诗句的分析，正确的一项是（　　）
A．指出了这次事件深远的社会影响，烈士的血没有白流。

B．对“亦已歌”的“他人”进行讽刺，指责他们不应该忘记烈士的血。

C．说明只有烈士的亲戚伤心，其他人麻木不仁，无所谓。

D．作者十分无奈，“何所道”照应文中的“我无话可说”。

（二）
      桥是种固定建筑物，一经造成，便屹立大地，可以千载不移，把它当作在面标志，应当是不再准确不过的。《史记·苏秦列传》里有段故事：“尾生（人名）与女子期于梁下，女子不来，水至不去，抱柱而死。”他们所以约定在桥下相会，就因为桥是不会动的，但是，这里所谓不动，是指大动而言，至于小动、微动，它却和万物一样，是持续不断、分秒不停的。

      车在桥上过，它的重量就使桥身变形，从平直的桥身变为弯曲的桥身，就同人坐在板凳上，把板凳坐弯一样。板凳的腿，因为板的压迫，也要变形，如果这腿是有弹簧的，就可看出，这腿是被压短了。桥身的两头是桥墩，桥上不断行车，桥墩就像板凳腿一样，也要被压短而变形。把板凳放在泥土上，坐上人，板凳腿就把人的重量传到泥土中，使泥土发生变形。桥墩也同样使下面的基础变形。桥身的变形表示桥上的重量传递给桥墩了，桥墩的变形表示桥身上的重量传递给基础上，基础的变形表示桥墩上的重量传递给桥下的土地了。通过桥身、桥墩和基础的变形，桥上的一切重量就都逐层传递，最后到达桥下的土地中，桥上的重量终为地下的抵抗所平衡。物体所以能变形，是由于内部分子的位置有变动，也就是由于分子的运动。

      车在桥上高速行驶时，使桥梁整体发生震动。此外，桥还受气候变化的侵袭。在狂风暴雨中，桥是要摆动或扭动的；就是在冷暖不均、温度有升降时，桥也要伸缩，形成蠕动。桥墩在水中，经常受水流的压迫和风浪的打击，就有摇动、转动和滑动的倾向而在地基中发生移动。此外，遇到地震，全桥还会受到水平方向和由下而上的推动。所有以上种种的动而引起的桥的变形，加上桥上重量和桥本身重量所引起的变形，构成全桥各部的总变形。任何一点的变形，就是那里的分子运动的综合表现。

      桥是固定建筑物，所谓固定就是不在空间有走动，不像车船行走。但是，天地间没有完全固定的东西，桥的平衡只能是瞬间现象，它仍是桥的运动的一种特殊状态。桥的运动是桥的存在形式。                                                     

16．根据文意，对“桥是不会动的”理解正确的一项是（    ）

A．桥不会移动，处于完全静止的状态。

B．桥在有重车疾驰、巨浪冲击时是岿然不动的。
      C．桥上无车无人，只有本身重量时，它不发生变形。
      D．桥小动、微动不止，但人们察觉不出桥在空间的变化。

17．下列对桥的运动的描述，不符合文意的一项是（    ）
A．车在桥上高速行驶时，桥墩就有摇动、转动和移动。

B．桥受气候变化的侵袭，在狂风暴雨中会发生摆动和扭动。
      C．受水流压迫和风浪打击，桥墩在地基中发生移动。
      D．在冷暖不均、温度升降时，桥会伸缩，发生蠕动。

18．下列对本文中心的归纳，正确的一项是（    ）

A．桥在重力作用和各种外力的影响下会发生变形。

B．桥无时无刻不在运动，桥的运动就是桥的存在形式。
      C．桥的平衡是桥的运动的一种特殊状态，是瞬间现象。
      D．桥任何一点的变形，就是那里的分子运动的综合表现。

三、（8分，每小题2分）

阅读下面的文言文，完成19—22题。

荆人欲袭宋，使人先表澭水。澭水暴益，荆人弗知，循表而夜涉，溺死者千有余人，军惊而坏都舍。向其先表之时可导也，今水已变而益多矣，荆人尚犹循表而导之，此其所以败也。今世之主法先王之法也，有似于此。其时已与先王之法亏矣，而曰此先王之法也，而法之。以此为治，岂不悲哉！
故治国无法则乱，守法而弗变则悖，悖乱不可以持国。世易时移，变法宜矣。譬之若良医，病万变，药亦万变。病变而药不变，向之寿民，今为殇子矣。故凡举事必循法以动，变法者因时而化。是故有天下七十一圣，其法皆不同；非务相反也，时势异也。故曰：良剑期乎断，不期乎镆铘；良马期乎千里，不期乎骥骜。夫成功名者，此先王之千里也。
19．下列各句中，加点字的解释不正确的一项是（    ）
A. 以此为治，岂不悲哉             治理，管理。
B. 良剑期乎断，不期乎镆铘         期望，希望。
C. 世易时移，变法宜矣             合适，适宜。
D. 故凡举事必循法以动             全，都。
20．下列各句中，没有通假字的一项是（    ）
A．溺死者千有余人           B．人或益之，人或损之，胡可得而法
C．操吴戈兮被犀甲           D．暮霭沈沈楚天阔
21．下列句子中，加点的“而”字与“病变而药不变”的“而”字用法相同的一项是（    ）
A．循表而夜涉               B．而曰此先王之法也
C．军惊而坏都舍             D．今水已变而益多矣
22．下列对这两段文字内容的分析，不正确的一项是（    ）
A．第一段用寓言故事说明要根据时间和情况的变化，采取相应的对策。
B．第二段用对比的方法说明先王的目的是成就霸业。
C．第一段是从反面论证中心论点。 

D．第二段是从正面论证中心论点。 
山东省2007年高等职业教育对口招生考试
语文模拟试题（一）
第Ⅱ卷（非选择题   共50分）
四、（8分）

23．将第三题的文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（2分）
故治国无法则乱，守法而弗变则悖。
________________________________________________________________

24．补写出下面名言名句的空缺部分。（任选三空，共3分）  
（1）言之无文，               。

（2）汝复轻身而昧大义，                             ？

（3）海水那么绿，那么酽，         　　　　 。

（4）百尺竿头，                    。

（5）                    ，千金散尽还复来。

25．请仿照下列构思，选择特定事物，仿写两例，使这三句话构成排比形式。（不要求与原句字数相同） 

　　竹子，每攀登一步，都做一次小结。

仿写一：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
仿写二 ：                                                                   
五、（12分）

阅读下面的文字，完成26—30题。
马克思、恩格斯、列宁、斯大林教导我们说：应当从客观存在着的实际事物出发，从其中引出规律，作为我们行动的向导。为此目的，就要像马克思所说的详细地占有材料，加以科学的分析和综合的研究。我们的许多人却是相反，不去这样做。其中许多人是做研究工作的，但是他们对于研究今天的中国和昨天的中国一概无兴趣，只把兴趣放在脱离实际的空洞的“理论”研究上。许多人是做实际工作的，他们也不注意客观情况的研究，往往单凭热情，把感想当政策。这两种人都凭主观，忽视客观实际事物的存在。或作演讲，则甲乙丙丁、一二三四的一大串，或作文章，则夸夸其谈的一大篇。无实事求是之意，有哗众取宠之心。华而不实，脆而不坚。自以为是，老子天下第一，“钦差大臣”满天飞。这就是我们队伍中若干同志的作风。这种作风，拿了律己，则害了自己；拿了教人，则害了别人；拿了指导革命，则害了革命。总之，这种反科学的反马克思列宁主义的主观主义的方法，是共产党的大敌，是工人阶级的大敌，是人民的大敌，是民族的大敌，是党性不纯的一种表现。

26．画横线的“为此目的”中的“此”指的是                            。（2分）

27．“把感想当政策”一句的意思是                                          。（不超过15个字）（2分）

28．文中加点“钦差大臣”原来指封建时代受帝王派遣出外办理重大事务的官员，文中是指                                  。（2分）

29．做研究工作的人和做实际工作的人的共同点是                              

                              。（2分）

30．这段文字从哪几个方面来论述主观主义？（4分）

六、（30分）

31．阅读下面的材料，根据要求作文。 

田野里住着田鼠一家。收获的季节来临时，它们开始收藏稻谷和其他食物，准备过冬。只有一只名叫里克的田鼠却在收藏阳光、颜色和单词。大家都嘲笑它，但它没理会，继续工作。冬天到了，它用阳光使大家感到了温暖，用颜色使大家仿佛看到了夏季的美丽，用单词给大家讲故事。田鼠一家度过了一个美好如春的冬季。

收藏阳光、颜色、单词，好在严冬到来时使生活更美好。多么简单，又多么实在。如果我们不去留心收藏快乐，不会构建美好的精神生活，那么，一个小小的挫折就足以让我们的内心世界冻结。可见，对于世界来说，精神生活和物质储备是同样重要的。

请依据上面的一段文字，以“精神生活的魅力”为话题，自拟题目写一篇文章，除诗歌外，体裁不限，不少于700字。    
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语文模拟试题（一）参考答案

第Ⅰ卷（选择题    共50分）
一、（本大题共12个小题，每小题2分，满分24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	B 
	A 
	D 
	D 
	B
	B
	B
	A
	D
	C


 二、（本大题共6个小题，每小题3分，满分18分）
	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	A
	D
	A
	D
	A
	D


三、（本大题共4个小题，每小题2分，满分8分）
	题号
	19
	20
	21
	22

	答案
	D
	B 
	B
	B


第Ⅱ卷（非选择题   共50分）

四、（本大题共3个小题，满分8分）
23．（2分）所以治理国家没有法令就会产生混乱，墨守先王之法而不加变通就会背谬（行不通）。 

24．（3分）

(1) 行而不远　　 (2) 天下事谁可支柱者　     (3)会带你到梦中去　　 (4) 更进一步　 　  (5) 天生我材必有用　

25．（3分）示例：（1）蜡烛，每驱走一次黑暗，都会献出一节心肌。 

（2）粉笔，每写出一字，都要留下一片洁白。
（寓意要与形象特征相统一）

五、（本大题共5个小题，满分12分）
26．从实际出发，掌握客观规律，作为我们的向导。

27．把主观感受当作自己的行动指南。

28．由上级派来，不了解情况，随意发号施令的人。

29．只凭主观，忽视客观实际的存在。

30．类型、特点、危害、实质。

六、

31．（略）
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